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Seduta n.  16/17                 02 ottobre 2017 

  

Alle ore 17:30 del giorno 02/10/2017, il Presidente dell'Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Ferrara ha convocato il Consiglio per discutere il seguente  

 

O.d.g.  

 

1. Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente; 

2. Comunicazioni del Presidente e dei Consiglieri: 

3. Comunicazioni del Presidente relative ai lavori della Federazione degli Ordini degli 

Ingegneri della Regione Emilia-Romagna; 

4. Comune di Mirandola: Prot n. 0028375/2017 Richiesta di nominativi per affidamento per 

incarico di collaudo statico; 

5. Linee guida interventi di miglioria organizzativa: 

6. Aggiornamento Normativa Anticorruzione e Trasparenza; 

7. Aggiornamento Formazione e determinazioni conseguenti; 

8. Circolare CNI 102: Misure minime di sicurezza ICT per le Pubbliche Amministrazioni; 

9. Variazioni dell'Albo; Delibera n.ro 1/16/2017 

10. Varie ed eventuali. 

 

 
 
I seguenti Consiglieri risultano: 

 

Ing. EDI MASSARENTI (Presidente) Presente 

Ing. LUCA BENINI Presente 

Ing. STEFANO BERGAGNIN  Presente 

Ing. ALESSANDRO BUCCI  Presente 

Ing. LUCA CAPOZZI  (Segretario) Presente 

Ing. ALESSIO COLOMBI Presente 

Ing. FRANCESCO MASCELLANI  Presente 

Ing. MASSIMO MONTRUCCHIO Presente 

Ing. MARCO RUBIN  Presente 

Ing. ANGELA UGATTI Presente 

Ing. Iunior DAVIDE RONCARATI  (Tesoriere) Presente 

N.ro Consiglieri presenti 11 

 
 

Constatando la presenza di tutti i Consiglieri, il Presidente dà inizio alla seduta. 
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1. Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente 
 

Viene data lettura del verbale n.ro 15 della seduta del 19.09.2017 che viene approvato 

all’unanimità. 

 

   

 

2. Comunicazioni del Presidente e dei Consiglieri 

 

(Comunicazione n.ro 1) 

 

Relatore: Presidente 

 

Descrizione: il Consiglio Nazionale degli Ingegneri organizza il Forum Mondiale 

dell’Ingegneria (WEF2017 www.wefrome2017.com), che si terrà a Roma dal 27 al 29 

novembre 2017, sotto il patrocinio dell’Unesco. Il pomeriggio del 27 novembre si svolgerà, 

presso il Centro Congressi ‘La Nuvola’, la cerimonia di apertura del Forum alla presenza di 

istituzioni. Nella mattinata dello stesso giorno è prevista una riunione dell’Assemblea dei  

Presidenti. I giorni 28 e 29 novembre saranno, invece, dedicati allo svolgimento del  

programma scientifico con dibattiti e presentazioni di paper su aspetti tecnici e con vari livelli 

di approfondimento. Inoltre Speaker, Chairman e rappresentanti di aziende, provenienti  da 

diverse parti del mondo, si alterneranno nelle varie sessioni di lavoro. 

 

Proposta: data la grande valenza che il Forum riveste per l’immagine dell’Ingegneria Italiana 

a livello mondiale, il CNI auspica la più ampia partecipazione degli Ordini. 

Il CNI auspica inoltre che i Consigli Territoriali diano visibilità all’evento pubblicizzando 

l’evento sul sito web dell’Ordine e mediante altri canali di comunicazione, oltre che con una 

presenza numericamente rilevante dei Consiglieri all’evento. Il Consiglio, considerata 

l’importanza dell’evento, ritiene doveroso coprire i costi di iscrizione e pernottamento per i 

Consiglieri che intenderanno partecipare. 

 

Dichiarazioni: l’Ordine Ingegneri di Ferrara  parteciperà al forum con una delegazione di n. 4 

Consiglieri tra cui il Presidente Ing. Edi Massarenti, e i Consiglieri Massimo Montrucchio, 

Stefano Bergagnin, e Angela Ugatti. 

 

Voti favorevoli: 11  Voti Contrari: 0  Astenuti: 0 

 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

 

 

(Comunicazione n.ro 2) 

 

 

Relatore: Consigliere Ing. Rubin 

 

Descrizione: su informale incarico del Consiglio, l’Ing. Marco Rubin ha preso contatti con 

l’agenzia – OMISSIS - con la quale questo Ordine ha già stipulato una copertura assicurativa 

per i propri Consiglieri con una Polizza di Responsabilità Civile Patrimoniale per i danni da 
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essi cagionati, per “colpa lieve”, durante l’espletamento del proprio ruolo in seno all’Ordine 

degli Ingegneri di Ferrara. 

L’argomento di principale interesse dell’incontro ha riguardato la possibilità di stipulare una 

nuova polizza, integrativa a quella già sottoscritta a carico dell’Ordine, che possa coprire i 

Consiglieri anche in caso di “Colpa Grave”, essendo questa fattispecie molto più frequente 

della “Colpa Lieve” per la quale è stata stipulata la polizza in essere.  

La polizza proposta da – OMISSIS - viene emessa dalla Compagnia di primaria importanza – 

OMISSIS -  e copre individualmente i Consiglieri per la propria responsabilità civile 

patrimoniale ed è specifica per amministratori e dipendenti di Aziende Pubbliche.  

 

Proposta: si propone di approfondire la proposta chiedendo una consulenza legale all’Avv. 

Gabriele Taddia del Foro di Ferrara, ed esperto in materia,  per analizzare gli aspetti di 

rischiosità, le coperture e le corrispondenti condizioni economiche della polizza prima di 

prendere eventuali decisioni in merito.  

 

Dichiarazioni: 

 

Voti favorevoli: 11  Voti Contrari: 0  Astenuti: 0 

 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

 

 

3. Comunicazioni del Presidente relative ai lavori della Federazione degli Ordini degli 

Ingegneri della Regione Emilia-Romagna 

 

 

Relatore: Presidente  

 

Descrizione: Il Presidente informa il Consiglio di aver provveduto alla firma del RICORSO al 

TAR, contro la Regione Emilia Romagna, unitamente ai Presidenti degli altri Ordini della 

regione, volto all'annullamento della Delibera di Giunta Regionale n. 922 del 28 giugno 2017 

ed ulteriori provvedimenti, delegando altresì l'Avocato Lucia Maggiolo a rappresentarlo e 

difenderlo nel giudizio in argomento. 

Si ricorda che la decisione di aderire al ricorso al TAR, per quanto attiene l’Ordine 

Provinciale di Ferrara,  è stata assunta con la precedente delibera 1/15/2017, in data 

19.09.2017, con la quale si è determinato: 

 

 di partecipare, come Ordine Provinciale, al ricorso al TAR nella forma proposta dal 

Consulente legale individuato dalla Federazione Regionale al fine di ottenere le 

modifiche richieste ai moduli di asseverazione per la Certificazione della Conformità 

Edilizia e Agibilità.   

 di delegare il Presidente Ing. Edi Massarenti a procedere con i conseguenti e necessari 

adempimenti, finalizzati al perfezionamento del ricorso stesso, volto all’annullamento 

della Delibera di Giunta Regionale n. 922 del 28 giugno 2017 ed ulteriori 

provvedimenti. 
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Proposta: il Presidente, Ing. Massarenti, informa che la RER, ha comunicato finalmente 

l’intenzione di  istituire un  nuovo Tavolo Tecnico per ridiscutere i contenuti della Delibera 

Regionale di cui si chiede l’annullamento mediante il citato ricorso al TAR. 

 

Dichiarazioni: si prende atto della situazione descritta. Alcuni Consiglieri attribuiscono al 

deposito del ricorso uno dei motivi della positiva decisione della Regione.  

 

Voti favorevoli: 11  Voti Contrari: 0  Astenuti: 0 

 

Il Consiglio approva all’unanimità.  

 

 

 

4. Comune di Mirandola: Prot n. 0028375/2017 Richiesta di nominativi per 

affidamento per incarico di collaudo statico 

 

 

Relatore: Presidente  

 

Descrizione: Il Comune di Mirandola richiede i nominativi  di 5/10 professionisti fra cui 

selezionare, mediante sorteggio, i tecnici da invitare per l’individuazione del collaudatore 

statico, tecnico-amministrativo e funzionale delle opere connesse ai lavori di riqualificazione 

energetica e gestione del Centro Nuoto di Mirandola sito in Via D. Pietri n.9 mediante finanza 

di progetto - Mirandola (MO). 

 

Proposta: la procedura richiesta dal Comune di Mirandola sembra volta alla individuazione 

di una lista di professionisti dalla quale sorteggiare alcuni nominativi tra cui attivare un  

confronto ai fini di individuarne uno a cui affidare l’incarico di  collaudatore statico, 

funzionale ed amministrativo dei lavori in oggetto.  

Per quanto riguarda la competenza degli Ordini provinciali nella nomina di collaudatori, si 

ritiene che essa sia limitata alla possibilità di individuare le terne di collaudatori statici ai 

sensi della Legge 1086/71, mentre, relativamente ai collaudatori di tipo amministrativo o 

funzionale, gli Ordini non hanno alcuna autorità. 

Per questo motivo si propone di inviare agli iscritti all’Ordine aventi i titoli e la disponibilità 

all’incarico proposto, una richiesta di manifestazione di interesse, per poi comunicare il 

risultato al Comune richiedente.   

 

Dichiarazioni: 

 

Voti favorevoli: 11  Voti Contrari: 0  Astenuti: 0 

 

Il Consiglio approva all’unanimità.  
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5. Linee guida interventi di miglioria organizzativa 

 

 

Relatore: Consigliere Ing. Mascellani 

 

Descrizione: L’Ing. Francesco Mascellani, con delega all’ “Organizzazione ed Innovazione” 

presenta ai Consiglieri una relazione dal titolo ”LINEE GUIDA – interventi di miglioria 

organizzativa”.  

 

Proposta: in seguito alla presentazione della relazione l’Ing. Mascellani propone agli altri 

Consiglieri di lasciare i propri commenti e le proprie osservazioni, circa i contenuti 

dell’interessante nota organizzativa, in un documento informatico condiviso da tutto il 

Consiglio. La nota e le relative osservazioni costituiranno oggetto di discussione nei prossimi 

Consigli allo scopo di iniziare, da subito, un percorso condiviso di miglioramento 

organizzativo.    

 

Dichiarazioni: tutti i Consiglieri dichiarano di apprezzare il metodo e i contenuti della nota 

presentata e confermano la propria intenzione ad apportare il proprio contributo secondo le 

modalità indicate. 

Voti favorevoli: 11  Voti Contrari: 0  Astenuti: 0 

 

Il Consiglio approva all’unanimità.  

 

 

 

6. Aggiornamento Normativa Anticorruzione e Trasparenza 

Il punto è rimandato al prossimo Consiglio.  

 

7. Aggiornamento Formazione e determinazioni conseguenti 

Il punto è rimandato al prossimo Consiglio.  

 

8. Circolare CNI 102: Misure minime di sicurezza ICT per le Pubbliche 

Amministrazioni; 

 

Il punto è rimandato al prossimo Consiglio.  
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9. Variazioni dell'Albo 

 

(Delibera n.ro 01/verb.16/201) 

 

 

 

Relatore: Presidente  

 

Descrizione: l’Albo degli Ingegneri deve prendere atto del decesso del collega Ing. Luca 

Manfredini; 

 

Premesso che l’Ing. Luca Manfredini, iscritto all’Albo degli Ingegneri della Provincia di 

Ferrara al n.ro 649, è mancato il 21.09.2017; 

 

Considerato che: è pertanto necessario prenderne atto e cancellarne il nominativo dall’Albo 

degli Ingegneri della Provincia di Ferrara;  

 
 

si DELIBERA 

di variare l’Albo degli Ingegneri della Provincia di Ferrara, prendendo  atto della scomparsa 

del collega Ing. Luca Manfredini, n.ro iscrizione 649, disponendone la cancellazione 

dall’Albo. 

 

 

Voti favorevoli: 11  Voti Contrari: 0  Astenuti: 0 

 

Il Consiglio approva all’unanimità. 
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10. Varie ed eventuali. 

 

(Varia n.ro 1) 

 

Relatore: Presidente  

 

Descrizione: Viene presentato un quesito da parte di un iscritto. - OMISSIS - 

 

Proposta:  - OMISSIS - 

 

Dichiarazioni: 

 

Voti favorevoli: 11  Voti Contrari: 0  Astenuti: 0 

 

Il Consiglio approva all’unanimità.  

 

 

 

(Varia n.ro 2) 

 

Relatore: Presidente  

 

Descrizione: Viene presentato un quesito da parte di un iscritto. - OMISSIS - 

 

 

Proposta: - OMISSIS - 

 

Dichiarazioni: nessuna 

 

Voti favorevoli: 11  Voti Contrari: 0  Astenuti: 0 

 

Il Consiglio approva all’unanimità.  

 

 

(Varia n.ro 3) 

 

Si riportano di seguito alcuni argomenti portati sinteticamente all’attenzione del Consiglio  

dai singoli Consiglieri.  

 

a) Ing. S. Bergagnin/CAPITOLATO PRESTAZIONALE RSPP 

Circolare CNI n.121 del 29/09/2017, relativo alla raccolta dati del CNI finalizzata a 

trasmettere al Ministero una proposta per la valutazione dell'equo compenso relativa alla 

funzione di RSPP, coinvolgendo tramite gli Ordini Provinciali i colleghi che svolgono la 

funzione di RSPP disponibili alla compilazione di specifico questionario prestazionale.  
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b) Ing. S. Bergagnin/FORMAZIONE 

Programmazione corso di formazione per RSPP/Coordinatori in materia di rischio derivante 

da campi elettromagnetici, più volte rinviato. Il docente ha dato finalmente la disponibilità a 

partire da metà ottobre. 

 

Si dà mandato al Consigliere Ing. S. Bergagnin di approfondire le tematiche proposte, per un 

successivo aggiornamento nel prossimo CdO. 

 

 

Esauriti gli argomenti all’ordine del giorno, la seduta termina alle ore  20.00 

La prossima riunione di Consiglio è fissata per il giorno lunedì 16 ottobre  2017 alle ore 17.30 

 

   Il Segretario       Il Presidente  

            Ing. Luca Capozzi           Ing. Edi Massarenti 

 

 

 


